

УДК 336.2

ПРОБЛЕМЫ РЕФОРМИРОВАНИЯ СОВРЕМЕННОЙ НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЫ РОССИИ

Бессарабов Д.А.

Научный руководитель: Тюленева Т.А.

Аннотация: в статье рассмотрены перспективы развития реформирования современной системы налогообложения Российской Федерации. Описаны проблемы, возникающие в ходе реализации мероприятий по ее преобразованию.

Ключевые слова: налоговая система, налог, реформирование, налоговый контроль, налоговые льготы.

Вследствие кардинальных изменений экономической системы, а также дальнейшего выстраивания отношений в условиях рыночной экономики в России, перед нашей страной встала острая проблема формирования совершенно новой налоговой системы. В свою очередь, такая ситуация привела к тому, что налоговое законодательство было воссоздано, действительно, с нуля. Сейчас налоговое законодательство сосредоточено в рамках Налогового кодекса Российской Федерации. Собственно, трудности с налогообложением в настоящее время представляются преимущественно острыми в России. Принимая во внимание то, что построение эффективных экономических отношений достаточно сложный процесс, то развитие института налогообложения просто необходимо. Помимо этого, данный институт – первостепенное звено исключительно не лишь национальных интересов, но и закономерный итог проводимой налоговой политики.

Исключительно при разумном подборе налогового механизма, совокупно предусматривающего как цели, так и государственные задачи в вопросах управления экономикой страны, «налоговая конструкция» будет являться эффективной, и, как результат, она сможет максимально эффективно решать имеющиеся проблемы. Актуальность анализируемого вопроса в том, что одной из важных проблем экономики России – недостаточность экономических ресурсов, а налоги, безусловно, один из главных источников наполнения бюджета государства. Кроме этого, налоги обладают непосредственным воздействием на рыночные отношения, их развитие.

Отечественную налоговую систему на сегодняшнем этапе можно описать огромным многообразием имеющихся проблем, одной из которых выступает фискальный характер, свойственный налоговой политике в аспекте непрямого налогообложения. В связи с чем имеются обусловленные препятствия в развитии межотраслевых потоков капитала, финансовых операций. По этой первопричине абсолютно несправедливым представляется конфисковать

каждые средства, которые зачисляются на счета организаций с целью оплаты НДС.

Сейчас налоговую политику Российской Федерации можно описать одним принципом: «взять всё, что только можно». Государство, помимо всего прочего, приготовило так называемую «налоговую ловушку», когда повышение налогов не влечет за собой ожидаемое повышение национальных доходов. Кроме того, в настоящее время имеются трудности в плане нестабильности и недостатки налогового законодательства в целом. Доказательством тому является то, что сегодня всевозможные изменения в законодательстве обладают, как правило, обратной силой. Так, аннулируются прежде внедренные льготы, что в свою очередь, вызывает риск исключительно не только вкладчиков, но и для инвесторов. Кроме того, сегодня можно наблюдать то, что разработанные положения, нормативно-правовые документы по налогообложению являются недостаточно четкими, а зачастую совершенно двойственными, - это, безусловно, вызывает полную путаницу. Это обстоятельство значительно усложняет изучение этих документов налогоплательщиком, поэтому ошибки, допущенные им при расчете налогов, неизбежны.

Подчеркнем, что в России физические лица сегодня уплачивают четыре вида основных налогов: земельный налог, налог на имущество, транспортный налог и налог на доходы физических лиц (НДФЛ), поступления от которого занимают наибольший удельный вес в структуре доходов бюджетов разных уровней. Данный налог является наиболее массовым налогом из всех известных в мировой налоговой практике. И сегодня существуют актуальные проблемы налогообложения доходов физических лиц. Соответственно, необходимо качественное преобразование системы налогообложения доходов граждан. Как показал опыт применения плоской шкалы этого налога, он не может решить поставленных перед ним задач, так как не учитывает наличие определенного числа граждан с большими доходами и не способствует увеличению налоговых изъятий из высоких доходов населения и их перераспределению. Единая ставка подоходного налога должна сохраняться только для тех видов деятельности, где действительно возможно скрыть доходы из-за невозможности их полного контроля, и есть стимул скрывать их из-за высоких налоговых ставок.

Кроме того, еще одной важной проблемой является конфликт налоговых отношений. Другими словами, налоговые органы имеют право применять меры принуждения налогоплательщиков от имени государства. В связи с чем в настоящее время необходим дополнительный механизм защиты российских налогоплательщиков от любых действий налоговых органов, которые являются незаконными. Налоговые органы, как правило, выполняют задачу пополнения бюджета России, в связи с чем их интерес к осуществлению финансовых санкций налогоплательщика очевиден. Учитывая вышесказанное, отмечу, что работа налоговых органов в отношении контроля, а также пополнение налогового законодательства недостаточно эффективна.

Следовательно, налоговая сфера, как бы это не звучало, сейчас характеризуется большим спектром проблем, которые должны быть незамедлительно решены. К примеру, доля теневой экономики, прежде всего, высока, выражено распространено избегание от уплаты налогов. Это, безусловно, «отбирает» большую часть налоговых поступлений в бюджетную систему России, а также оказывает влияние на развитие неравной конкуренции, поскольку добросовестные налогоплательщики оказываются в менее благоприятных условиях. Оттого правительство сегодня, неудивительно, одним из приоритетов считает «борьбу» с налоговыми злоупотреблениями и формированием правильного поведения, основанного на культуре уплаты налогов.

Помимо всего прочего, система ответственности налогоплательщиков за налоговые правонарушения в настоящее время нехорошо развита. Уровень налоговой культуры прежде низкий, о чем свидетельствует стремительный прогресс преступности и преступлений, непосредственно связанных с сокрытием доходов (как в больших, так и в особо крупных размерах). Стабильность и эффективность налоговой системы для полноценного развития государства – это важный механизм, который оказывает прямое влияние на развитость экономики страны. В этом случае налоговая система обычно не полностью соответствует современным условиям.

Налоговая система должна играть стимулирующую роль, которая должна оказать положительное влияние на экономическую активность предприятий и в результате развития производства в стране. Налоговая эффективность определяется суммой налоговых расходов в государстве, включая каждый тип налога, сумму налога и отношение налоговых поступлений к бюджетам. Для создания эффективной налоговой системы РФ, важно уделить внимание следующим мерам по ее совершенствованию:

- предоставление финансовым органам Российской Федерации прав на введение дополнительных нормативных актов налогового регулирования;
- убедиться, что в основе системы налогового администрирования – постоянно изменяющиеся как внутренние, так и внешние условия, оказывающие непосредственное влияние на развитие социально-экономических аспектов общества;
- профессиональному уровню сотрудников налоговых органов, который должен совершенствоваться на постоянной основе;
- основная задача налоговых органов должна заключаться в том, чтобы контролировать осуществление налогового законодательства, а не выполнять план сбора налогов;
- систематическое усовершенствование консультативной работы с гражданами с целью повышения уровня налоговой культуры.

Резюмируя вышесказанное, отмечу, что перед государством сегодня стоит важная задача формирования устойчивой налоговой системы. С целью создания эффективной системы налогообложения необходим комплексный подход, который бы сочетал используемый налоговый механизм с целью и за-

дачами, которые ставит перед собой государство при управлении экономикой страны.

Анализ налоговой системы России и налоговых систем развитых стран показывает, что мы отстаем от лучших практик в мире с точки зрения качественных характеристик, включая недостаточный прогресс и налоговую эффективность. К примеру, налоговое законодательство предусматривает льготы, которые практически индивидуальны. Сегодня можно наблюдать реализацию целого комплекса мероприятий (идеи, законопроекты), направленные на создание рациональной и логичной налоговой системы Российской Федерации согласно современных реалий. Учитывается и международная налоговая конкуренция, существующая экономическая ситуация, а также, что, безусловно правильно, не только положительный, но и отрицательный опыт государств-лидеров в данном вопросе.

Таким образом, налоговая система представляет собой важный инструмент как государственного развития, так и эффективной экономики, социального прогресса в стране в целом. Мы, в современных условиях, должны понимать, что, благодаря постепенному совершенствованию налоговой системы нашей страны, пожалуй, возможно отыскать самые быстрые решения, которые бы идеально подходили практически для решения всех проблем, которые мешают в Российской Федерации развиваться должным образом.

Список литературы

1. Глущенко, Я.С. Проблемы налогообложения на современном этапе развития РФ / Я.С. Глущенко, М.С. Егорова. // Молодой ученый. 2015. № 11.4 (91.4). С. 72-74.
2. Караваева, А.В. Проблемы налогообложения физических лиц [Электронный ресурс] URL: <https://eee-science.ru/item-work/2019-1699/> (дата обращения: 22.02.2021).
3. Подобай, Н.В. Проблемы налогообложения в России / Н.В. Подобай, В.А. Подобай // Вестник Брянской государственной сельскохозяйственной академии. 2018. С. 64-67.
4. Совершенствование налогового контроля как средство обеспечения финансовой безопасности Российской Федерации / Тюленева Т.А. // Стратегии противодействия угрозам экономической безопасности России. Материалы II Всероссийского форума по экономической безопасности. Выпуск II. 2019. С. 284-287.
5. Совершенствование налогообложения недропользователей горнодобывающего региона (на примере Кемеровской области) / Тюленева Т.А. // Вестник Томского государственного университета. Экономика. 2019. № 48. С. 114-126.
6. The use of environmental taxation instruments in order to ensure sustainable development of mining region / Tyuleneva T., Moldazhanov M. // E3S

WEB OF CONFERENCES. Vth International Innovative Mining Symposium. T.F. Gorbachev Kuzbass State Technical University. 2020. С. 04061

Бессарабов Дмитрий Андреевич, магистрант направления «Менеджмент», НКМоз-201, 1 курс, krukta@mail.ru, Россия, Кемерово, ФГБОУ ВО «Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачёва»

PROBLEMS OF REFORMING THE MODERN TAX SYSTEM OF RUSSIA

Bessarabov D.A.

Scientific supervisor: Tyuleneva T.A.

Annotation: the article considers the prospects for the development of the reform of the modern tax system of the Russian Federation. The problems that arise during the implementation of measures for its transformation are described.

Key words: tax system, tax, reform, tax control, tax benefits.